


Alle guten Dinge sind …



Kurz zu 

• Spezialisiert auf die Themen Vertriebsunterstützung, Personalmarketing, 

Fachkräftegewinnung und Employer Branding 

• Mit index Anzeigendaten europäischer Marktführer im Bereich der 

Stellenanzeigenauswertung

• Langjährige Expertise in der Konzeption und Durchführung von Online-

Erhebungen rund um das Thema Personal- und Arbeitsmarkt

• Jährlich befragt index über 10.000 Personalverantwortliche in zehn 

europäischen Ländern



Was uns bewegt hat

Quelle: IAB



Quelle IGZ Berechnung + IAB



Themen der Studie

• Fokusthema: Active Placement als Geschäftsmodell 

• Spotlight: Fachkräftesuche im Ausland 

• Erfahrungen, Nutzung und Erwartungen mit/an 

Personalvermittlung

• Top Recruiting-Kanäle

• Handlungsempfehlungen 



+200





Unternehmen

2020     76%

2021     70%

Positive 

Erfahrungen 

mit Personal-

vermittlern



Kriterien der 

erfolgreichen 

Zusammen-

arbeit



-13,7%

-8,3%

-7,3%

neu

-4,8%

-3,6%

-6,7%











Über welche 

Kanäle 

Personalvermittler 

Kandidaten finden



Kandidaten



Wie der letzte Job gefunden wurde

28,8%/25,6%

24,9%

36,2%

41,4%



Faktoren für 

die Auswahl 

eines Jobs



Positive 

Erfahrungen 

mit Personal-

vermittlern

Kandidaten

2020     82%

2021     79,5%

65% würden Angebot 

der PDL nutzen (+6%)

15% kennen sich 

damit nicht aus



Erwartungen und Befürchtungen der Kandidaten



Aber, der Kandidatenmarkt wird immer schwieriger!

71% Analysieren regelmäßig den 

Erfolg Ihre Aufträge, 22,5% nur 

manchmal

19% der PDLs haben eine Erfolgsquote 

von unter 20%

40% der PDLs liegen bei unter 40%

Nur 17% der PDLs liegen bei über 80% 

Erfolgsquote



Und die Kunden lassen Sie laufen!

40,7% der Kunden beauftragen 

gleichzeitig 2-3 PDLs für die 

Besetzung einer Position!

10,7% der Kunden beauftragen 

mehr als 3 PDLs!

Bei jedem zweiten Auftrag sind 

Sie im Wettbewerb mit anderen 

Anbietern!



Und wie 

reagieren viele 

PDLs darauf?

Rund 40% der befragten 

PDLs verlassen sich bei der 

Einschätzung von Aufträgen 

auf ihr Bauchgefühl!



Und wie 

reagieren viele 

PDLs darauf?

Für 43% spielt der 

Schwierigkeitsgrad keine 

Rolle!



Schwierige Aufträge?
Auswertung für NRW

Quelle: index Anzeigendaten, 190 Printmedien, 212 Onlinemedien, 

Firmenwebsites, Jobbörse der Bundesagentur für Arbeit





Weiter so? Oder doch mal so?

Wir orientieren uns 

vorwiegend an Aufträgen
Wir orientieren uns 

vorwiegend am Kandidaten



Kandidaten-Datenbank

51% der PDLs haben max. 40% 

ihrer Kandidaten angeboten

27% haben nur max. 20% der 

Kandidaten aktiv angeboten

Der Kandidat als Engpaß

Nur 44% der PDLs halten mehr als 50% 

ihrer Kandidaten für vermittelbar

80% der PDLs recherchieren bei 

Anfragen in ihrer Kandidaten-Datenbank





Die Bewerber sehen das sehr positiv!



Was sagen die Unternehmen zu Aktive Placement?



Wie sehen Ihre Kunden die Zukunft?



Handlungsempfehlungen

1. Umdenken: Kandidaten sind die wichtigste Zielgruppe

2. Spielregeln ändern: Mit Active Placement neue Zielgruppen 

erreichen

3. Servicedienstleistungen ausbauen: Profitieren Sie von Ihrer 

Erfahrung als Recruiter im Ausland

4. Richtige Kanäle nutzen: Active Sourcing gewinnt immer mehr 

an Bedeutung
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